
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/4082 

18. Wahlperiode 16-04-29 
 
 
 
 
  

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Johannes Callsen (CDU)      

 

und 

 

Antwort 

 

der Landesregierung - Ministerium für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie 
 

Mittel für Kreisstraßenerhaltung 2015/2016 aus GVFG und FAG     
 
 

1. Welcher Landkreis und welche kreisfreie Stadt haben wie viele Kreisstraßen-
km als Baulastträger? 

 
Antwort: 
Der Längenbestand der in der Baulast der Landkreise und kreisfreien Städte 
befindlichen Kreisstraßen ist in der nachstehenden Tabelle dokumentiert. Die 
Zahlen sind der Statistik des Landesbetriebes Straßenbau und Verkehr 
Schleswig-Holstein „Länge und Ausbauzustand der Bundesfern-, Landes- und 
Kreisstraßen in Schleswig-Holstein“ (Stand 01.01.2016) entnommen. 
 

kreisfreie Stadt / 
Kreis 

Ortdurchfahrt 
[km] 

freie Strecke 
[km] 

Gesamtlänge 
[km] 

Flensburg 35,936 12,270 48,206 

Kiel 67,985 25,319 93,304 

Lübeck 59,362 44,603 103,965 

Neumünster 35,190 6,546 41,736 

Dithmarschen 58,100 336,773 394,873 

Herzogtum Lauenburg 78,929 314,618 393,547 

Nordfriesland 88,199 569,392 657,591 

Ostholstein 48,187 265,784 313,971 

Pinneberg 23,827 96,943 120,77 

Plön 43,910 221,914 265,824 

Rendsburg-Eckernförde 85,717 500,984 586,701 
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kreisfreie Stadt / 
Kreis 

Ortdurchfahrt 
[km] 

freie Strecke 
[km] 

Gesamtlänge 
[km] 

Schleswig-Flensburg 81,614 543,619 625,233 

Segeberg 74,311 417,533 491,844 

Steinburg 53,595 264,504 318,099 

Stormarn 52,646 251,566 304,212 
 

 
2. Wie viele Deckenerneuerungsmaßnahmen hatte welcher Landkreis und wel-

che kreisfreie Stadt für 2015 zur Förderung angemeldet? 
 

3. Wie viele Deckenerneuerungsmaßnahmen wurden bei der Förderung 2015 
berücksichtigt?  
 

4. Wie viele Deckenerneuerungsmaßnahmen wurden bei der Förderung 2015 
nicht berücksichtigt? 
 
Wegen des Sachzusammenhanges wird die Beantwortung der Fragen 2, 3 
und 4 zusammengefasst: 
Die Landkreise und kreisfreien Städte haben für 2015 insgesamt 75 Einzel-
maßnahmen für eine Förderung angemeldet, von denen 68 Vorhaben in das 
letztjährige Förderprogramm aufgenommen werden konnten. Damit blieben im 
vergangenen Jahr 7 Deckenerneuerungen unberücksichtigt. 
Die einzelfallbezogenen Angaben sind in der Anlage 1 zusammengestellt. Da-
bei sind folgende Hinweise zu beachten: 
Die Spalte 9 beziffert die Fördermittel, die basierend auf den Ausschreibungs-
ergebnissen den Landkreisen und kreisfreien Städten mit der Förderzusage 
des Ministeriums für Wirtschaft, Arbeit, Verkehr und Technologie (MWAVT) 
bereitgestellt wurden. 
Die Spalte 10 enthält die Fördermittel, die in der Folge nach dem erreichten 
Leistungsstand bewilligt und ausgezahlt werden konnten. 
Bei den unter einer Bauvorhabennummer als Sammelvorhaben zusammenge-
fassten Deckenerneuerungen wird bei der haushaltsmäßigen Abwicklung nicht 
mehr nach Einzelprojekten differenziert. 
 

5. Wie viele Deckenerneuerungsmaßnahmen hatte welcher Landkreis und wel-
che kreisfreie Stadt für 2016 zur Förderung angemeldet? 
 

6. Wie viele Deckenerneuerungsmaßnahmen wurden bei der Förderung 2016 
berücksichtigt? 
 

7. Wie viele Deckenerneuerungsmaßnahmen wurden bei der Förderung 2016 
nicht berücksichtigt? 
 
(Fragen 2 bis 7 jeweils mit Aufschlüsselung der jeweiligen Maßnahmen nach 
Anzahl und km-Längen sowie Investitionssummen und darauf bewilligter För-
derung) 
 
Wegen des Sachzusammenhanges wird die Beantwortung der Fragen 5, 6 
und 7 zusammengefasst: 
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Die Landkreise und kreisfreien Städte haben für 2016 insgesamt 72 Einzel-
maßnahmen für eine Förderung angemeldet, von denen 41 Vorhaben in das 
diesjährige Förderprogramm aufgenommen werden konnten. Damit bleiben in 
diesem Jahr 31 Deckenerneuerungen unberücksichtigt. 
Die einzelfallbezogenen Angaben sind in der Anlage 2 zusammengestellt. 
Wegen der noch laufenden bzw. in der Vorbereitung befindlichen Ausschrei-
bungen (die abschließende Ermittlung der zuwendungsfähigen Kosten erfolgt 
auf der Grundlage der Submissionsergebnisse) sind aktuell noch keine För-
derzusagen des MWAVT möglich. Insoweit sind in 2016 noch keine Bewilli-
gungen und Auszahlungen von Fördermitteln erfolgt. 
 
Die Spalte 9 enthält daher abweichend zur Anlage 1 die nach den Antragun-
terlagen erwarteten Förderbedarfe. 
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